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1.	 उपयु्थक्त	नचत्र	Ɵ.1	में		में	कLन-कLन-सी	रटनाओं	में	काय्थ	हआ	है?
काय्थ	का	्वै�ाननक	đसष्टकोण	से	न्वचार	करते	हए	काय्थ	नहीं	हआ,	�सा	हम	कब	कहते	हैं?

	 सामानयत:	नकसी	भी	शारीररक	या	बLद्	नरक	कृनत	को	काय्थ	संबोनरत	करने	की	प्रा	है।	जब	हम	चिते	या	दLWते	हैं	
तब	अपने	शरीर	की	�जा्थ	काय्थ	करने	के	निए	उपयोग	में	िाई	जाती	है।
	 अ�ययन	करने	्वािी	िWकी	ने	भी	काय्थ	नकया	है	�सा	हम	कहते	हैं	परंतु	्वह	उसका	माननसक	काय्थ	है।
	 भLनतकी	के	अ�ययन	में	हम	भLनतक	काय्थ	का	न्वचार	करते	हैं।	भLनतकी	में	काय्थ	श¢द	का	न्वनशष्ट	अर्थ	है।
	 Ǹनकसी निंड िर बि प्युÚ करिचे िर उस निंड का नवसिािि होिचे िर वै�ानिक đखष् सचे काय्ण हुआ, �सा कहतचे ह�।

	 पदार्थ	पर	प्युक्त	नकए	गए	बि	द्ारा	नकया	गया	काय्थ,	बि	के	पररमाण	और	पदार्थ	के	बि	की	नदशा	में	होने	्वािे	
न्वसरापन	के	गुणनिि	के	बराबर	होता	है,	आप	यह	सीख	चुके	हैं।	अरा्थत

		काय्थ	ƪ	बि	u न्वसरापन	

प्चेषिण कीनिए 

2.1 नवन/þ �टिाएँ

	 बि	के	 प्कार	 	और	 उनके	 उदाहरण	
कLन-से	हैं?

	 मीनाक्षी	को	िकWी	का	कŁंदा	सरान	Ʈ	से	सरान	Ư	तक	
न्वसरानपत	करना	है।	आगे	के	पCĈ	पर	नचत्र	Ɵ.Ɵ	Ǹअǹ	देसखए।	उस	
समय	उसके	द्ारा	Ƴ	बि	िगाने	 पर	खच्थ	हई	संपूण्थ	�जा्थ	का	
उपयोग	कया	उस	कŁंदे	में	त्वरण	उतपन्न	करने	के	निए	नकया	गया?	
उस	�जा्थ	का	उपयोग	कLन-कLन-से	बिों	को	ननषिि	करने	के	
निए	नकया	गया	होगा?	

िोWा सोनचएिोWा याद कीनिए

Ø  काय्ण         Ø  �िा्ण Ø  यांनत्रक �िा्ण 
Ø  �िा्ण की अनविानशता का नियम      Ø  मुÚ िति

2. काय्ण  और �िा्ण

	 नपंड	का	न्वसरापन	बि	की	नदशा	में	
होते	समय	नकए	गए	काय्थ	को	�ात	करने	
की	प÷नत	आपने	सीखी	है	परंतु	यनद	्वसतु	
का	न्वसरापन	बि	की	नदशा	में	नहीं	होता	
है	तब	ननषपन्न	नकए	गए	काय्थ	को	कĴसे	�ात	
नकया	जा	सकता	है?

बताइए
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नचत्र	Ɵ.Ɵ	के	Ǹबǹ		और	Ǹकǹ	में	नदखाई	गई	रटनाएँ	आपने	देखी	होगी।	�ोटे	बäे	द्ारा	गाWी	खेिते	समय	उसके	
द्ारा	िगाए	गए	बि		और	गाWी	का	होने	्वािा	न्वसरापन	एक	ही	नदशा	में	नहीं	होता	है।	उसी	प्कार	बWे	्वाहन	द्ारा	�ोटे	
्वाहन	को	खींचकर	िे	जाते	हए	आपने	देखा	होगा।	इस	समय	भी	बि		और	न्वसरापन	की	नदशा	समान	नहीं	होती	अरा्थत	
न्वसरापन	की	नदशा	से	कŁ�	अंश	कोण	पर	बि	िगाया	गया	होगा।	�से	समय	नकए	गए	काय्थ	को	कĴसे	�ात	नकया	जा	सकता	
है,	उसे	देखेंगे।	

	 उपयु्थक्त	उदाहरण	में	�ोटा	बäा	सखिLने	की	गाWी	रागे	की	सहायता	से	खींचता	है	तब	बि	रागे	की	नदशा	में	
िगाया	जाता	है		और	गाWी	क्षैनतज	समांतर	(Ƶoriǧontal)	पCĈभाग	पर	खींची	जाती	है।	इस	समय	नकया	गया	काय्थ	�ात	
करने	के	निए	िगाए	गए	बि	को	न्वसरापन	की	नदशा	में	िगाए	गए	बि	में	रूपांतररत	करना	पWता	है।	

	 माना	प्तयक्ष	रूप	से	िगाया	गया	बि	Ƴ		और	न्वसरापन	की	नदशा	में	िगा	बि	Ƴ1है	तरा	न्वसरापन	s	है।	इस	समय	
नकया	गया	काय्थ	

Ǆ	ƪ	Ƴ1ǀ		.................................	(1)
बि	(Ƴ)	रागे	की	नदशा	में	अरा्थत्	क्षैनतज	के	समांतर	रेखा	से	कŁ�	अंश	के	कोण	पर	प्युक्त	नकया	गया	है।	
Ƴ	का	क्षैनतज	के	समांतर	नदशा	में	काय्थ	करने	्वािा	रटक	Ƴ1	नत्रकोणनमनत	की	सहायता	से	�ात	नकया	जा	सकता	है।	

(आकृनत	Ɵ.3	देसखए)

प्चेषिण कीनिए  और चचा्ण कीनिए

 2.2 निंड का नवसिािि

	
T cos	T Ǆ	ƪ	Ƴ	s	cos	T ननषकष्थ

ƝƝ 1 	Ǆ	ƪ	Ƴ	s
9ƝƝ Ɲ 					Ɲ
1ƥƝƝ	 -1 Ǆ	ƪ	-Ƴ	s

 2.3  नवसिािि के निए ििा हुआ बि

Ǹअǹ

Ǹबǹ

Ǹकǹ

Ʈ Ư

T
Ƴ1

Ƴ

)

cos	T   कोण	की	संिÝ	भुजा	/	कण्थ	
	

Ƴ1  		Ƴ	cos	T 
इसनिए	इस	बि	द्ारा	नकया	गया	काय्थ	
Ǆ	ƪ	Ƴ	cos	T s		
Ǆ	ƪ	Ƴ	s	cos	T	
T  के नवशचेि माि के निए नकए िए काय्ण के बारचे में 

नि­कि्ण साररणी में निखिए। 

cos	T   
Ƴ1	
Ƴ
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ििातमक, [णातमक और शू�य काय्ण (Positiǣe, ƻegatiǣe and Ǉero worǘ)

 

काय्ण की इका

काय्थ	ƪ	बि	u	न्वसरापन
ǀƶ	प्णािी	में	बि	की	इकाई	नयूटन	(ƻ)	और	न्वसरापन	की	इकाई	मीटर	(m)	है	।	इसनिए	काय्थ	की	इकाई	

नयूटन-मीटर	है।	इसे	ही	�यूि	कहते	हैं।
1	�यूि	:	1	नयूटन	बि	की	नरिया	द्ारा	नपंड	का	बि	की	नदशा	में	1	मीटर	सरापन	होता	है	तो	नकए	गए	काय्थ	

को	1	�यूि	कहते	हैं।	
? 1	�यूि	ƪ	1	नयूटन	u	1	मीटर	
1	Ʒ	ƪ	1	ƻ	u	1m
ưƴǀ	प्णािी	में	बि	की	इकाई	डाइन	और	न्वसरापन	की	इकाई	सेंटीमीटर	(cm)	है	।	इसनिए	काय्थ	की	

इकाई	डाइन-सेंटीमीटर	है।	इसे	ही	अग्थ	कहते	हैं।	
1	अग्थ	:	1	डाइन	बि	की	नरिया	द्ारा	नपंड	का	बि	की	नदशा	में	1	सेंटीमीटर	न्वसरापन	होता	है	तो	नकए	गए	

काय्थ	को	1	अग्थ	कहते	हैं।	
1	अग्थ	ƪ	1	डाइन	u 1	सेमी	
�यूि  और अि्ण में संबंि
हमें	�ात	है	नक,	1	नयूटन	ƪ	1Ɲ5	डाइन		और	1	मीटर	ƪ	1Ɲ2	सेमी	
काय्थ	ƪ	बि	u	न्वसरापन
1	�यूि	ƪ	1	नयूटन	u	1	मीटर
1	�यूि	ƪ	1Ɲ5	डाइन	u	1Ɲ2	सेमी	
	 					ƪ	1Ɲ7	डाइन	सेमी	
1	�यूि	ƪ	1ƝƤ		अग्थ

बि	और	न्वसरापन	की	नदशाओं	के	बारे	में	चचा्थ	कीनजए।

1.	बंद	पWी	हई	गाWी	को	रÙा	देना।
Ɵ.	आपके	नमत्र	द्	्वारा	आपकी	�र	िेंकी	गेंद	को	पकWना।
3.	रागे	के	नसरे	से	पतरर	बाँरकर	गोि-गोि	रुमाना।
4.	सीनढ़याँ	चढ़ना	और	उतरना,	्वCक्ष	पर	चढ़ना।
Ƣ.	गनतशीि	गाWी	को	Òेक	िगाकर	रोकना।

	 उपयु्थक्त	उदाहरणों	का	अ�ययन	करने	पर	सपष्ट	होता	है	नक	कŁ�	उदाहरणों	में	बि	और	न्वसरापन	की	नदशा	समान	है,	
कŁ�	में	दोनों	एक-दूसरे	के	न्वपरीत	हैं,	तो	कŁ�	उदाहरणों	में	बि	और	न्वसरापन	की	नदशा	एक-दूसरे	के	िंब्वत	हैै।	�से	
समय	बि	द्ारा	नकया	गया	काय्थ	नन¤नानुसार	होगा।

1.	नजस	समय	बि	और	न्वसरापन	की	नदशा	समान	होती	है		(T ƪƝƝ)	उस	समय	उस	बि	द्ारा	नकया	गया	
काय्थ	रनातमक	काय्थ	होता	है।		

Ɵ.	 नजस	समय	बि	और	न्वसरापन	की	नदशा	एक-दूसरे	के	न्वपरीत	होती	है	(T	ƪ	1ƥƝa)	तब	उस	बि	द्ारा	
नकया	गया	काय्थ	[णातमक	काय्थ	होता	है।	

3.		नजस	समय	बि	िगाने	 पर	 न्वसरापन	नहीं	 होता	या	बि	और	 न्वसरापन	एक-दूसरे	के	िंब्वत	होते	 हैं		
(T	ƪ	9Ɲa)	उस	समय	बि	द्ारा	नकया	गया	काय्थ	शूनय	होता	है।	

नवचार कीनिए और बताइए
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माना	 एक	कृनत्रम	 उपग्ह	 पC�्वी	 के	 पररत:	 ्वCतताकार	 कक्षा	 में	 पररभ्मण	कर	 रहा	 है।	 उपग्ह	 पर	 िगने	
्वािा	गुरुत्वाकष्थण	बि	और	उपग्ह	का	न्वसरापन	एक-दूसरे	के	िंब्वत	नदशा	में	होने	के	कारण	गुरुत्वाकष्थण	
बि	द्ारा	 नकया	 गया	काय्थ	 शूनय	 होता	 है।	

 2.4  ििातमक,[णातमक तिा शू�य काय्ण

 संसिािों के काय्ण  
राष्ट्ीय	भLनतकी	प्योगशािा,	नदĂी	(ƻational PhǦsical ƹaǏoratorǦ) नामक	संसरा	की	संकलपना	सन	

1943	में	प्नतपानदत	की	गई।	यह	प्योगशािा	्वै�ाननक	और	औद्	योनगक	अनुसंरान	पररषद	के	ननयंत्रण	में	काय्थरत	है।	
यहाँ	भLनतकी	की	न्वनभन्न	शाखाओं	में	मूिभूत	संशोरन	के	काय्थ	चिते	हैं	तरा	उद्	योगों	और	न्वकास	कायĞ	से	संबंनरत	
न्वनभन्न	संसराओं	को	सहायता	दी	जाती	है।	मापन	के	राष्ट्ीय	मानक	(मानदंड)	प्सरानपत	करना,	इस	संसरा	का	प्मुख	
उद्ेशय	है।

कि

कि

कि

िट

िट

िटिट

िािा

आकृनत	अ

आकृनत	ब

आकृनत	क

िािा

िािा

	 Āाससटक	का	 एक	कप	िीनजए।	 उसके	 नीचे	के	 भाग	 में	
बीचोंबीच	एक	न�द्र	बनाएँ।	उस	न�द्र	में	से	दुहरा	िंबा	रागा	�पर	िें	
और	उसकी	पया्थÿ	मोटी	गाँ"	बाँरें	नजससे	नक	रागा	न�द्र	में	से	बाहर	
न	आ	पाए।	रागे	के	दोनों	खुिे	हए	 नसरों	से	एक-एक	नट	बाँरें।	
आकृनत	Ɵ.4	में	नदखाए	अनुसार	कृनत	करें।

आकृनत	अ	-	कप	टेबि	पर	रखकर	एक	नसरे	का	नट	Āाससटक	
के	कप	में	रखकर	दूसरे	नसरे	का	नट	आकृनत	में	नदखाए	अनुसार	नीचे	
की	नदशा	में	�ोWें।	कया	होता	है?

आकृनत	ब	-	कप	के	आगे	सरकते	समय	पéी	िेकर	रुका्वट	
खWी	कीनजए	आैर	नसरों	के	कप	को	रुकाएँ।	

आकृनत	क	-	कप	आगे	सरकते	समय	टेबि	पर	रखकर	टेबि	
को	दोनों	नसरों	के	नट	�ोW	दे।			

प्शि  
	 1.		 आकृनत	(अ)	का	कप	कयों	सखंचा	जाता	है?
	 Ɵ.		 आकृनत	(ब)	के	कप	की	न्वसरापन	की	नदशा	और	पéी	

द्ारा	िगाए	गए	बि	की	नदशा	में	कया	संबंर	है?
	 3.		 आकृनत	(क)	में	कप	का	न्वसरापन	कयों	नहीं	होता?
	 4.		 आकृनत	 (अ),	 (ब)	और	 (क)	 में	 ननषपन्न	 हए	 काय्थ	

कLन-से	प्कार	के	हैं?
उपयु्थक्त	तीनों	कृनतयों	में	 बि	और	होने	 ्वािे	 न्वसरापन	के	

संदभ्थ	में	काय्थकारण	भा्व	कया	है?	

आ� करके दचेिें
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उदाहरण 1:	ƟƝ	ǘg		नकिो	भार	के	नंपंड	को	1Ɲ	m	�Ŀचाई	
पर	 िे	 जाने	 के	 निए	 नकए	 जाने	 ्वािे	 काय्थ	 की	 गणना	
कीनजए।						(g	ƪ	9.ƥ	m/s2)

दतत : 	m	ƪ	ƟƝ	ǘg;	s	ƪ	1Ɲ	m	
						g	ƪ	9.ƥ	m/s2

? Ƴ	ƪ	m.g
								ƪ	ƟƝ	u	(-9.ƥ)
(बि	की	नदशा	न्वसरापन	की	न्वपरीत	नदशा	में	होने	

के	कारण	[ण	नचह्	न	निया	गया	है।)
							Ƴ	ƪ	-19ƣ	ƻ
? Ǆ	ƪ	Ƴ	s
										ƪ	-19ƣ	u	1Ɲ
					Ǆ	ƪ	-19ƣƝ	Ʒ		
(बि	की	नदशा	न्वसरापन	के	न्वपरीत	नदशा	में	होने	के	

कारण	[ण	नचह्	न	आया	है।)	

उदाहरण Ɵ:	प््वीण	द्ारा	क्षैनतज	के	समांतर	नदशा	से	ƣƝƝ	
के	कोण	पर	िगाए	गए	1ƝƝ	ƻ	बि	द्ारा	नपंड	का	क्षैनतज	
के	समांतर	नदशा	में	 न्वसरापन	होता	है	तरा	4ƝƝ	Ʒ	काय्थ	
होने	के	कारण	नपंड	का	होने	्वािा	न्वसरापन	नकतना	होगा?
दतत :
T ƪ	ƣƝƝ	 	
Ƴ	ƪ	1ƝƝ	ƻ
Ǆ	ƪ	4ƝƝ	Ʒ		,
Ǆ	ƪ	Ƴ	s	cos	T
4ƝƝ	ƪ	1ƝƝ	u s	u

											ƪ								u	s	

?  s	ƪ	ƥ	m	 	
नपंड	का	ƥ	m	न्वसरापन	होगा।

�िा्ण  (EnergǦ)
�सा क्यों होता है ?

1.	पLरा	िगाया	हआ	गमिा	अंरेरे	में	रखने	पर	मुर�ा	जाता	है।	
Ɵ.	रर	में	टेप	या	टी्वी	(टेनिन्वजन)	की	आ्वाज	अतयनरक	बढ़ने	पर	रर	के	बरतन	नहिते	हैं।
3.	सूय्थप्काश	में	पकWे	हए	उतति	िैंस	की	सहायता	से	कागज	पर	प्काश	एकत्र	करने	पर	कागज	जिता	है।
पदार्थ	में	समान्वष्ट	काय्थ	करने	की	क्षमता	को	उस	पदार्थ	की	�जा्थ	कहते	हैं।	काय्थ	और	�जा्थ	की	इकाइयाँ	समान	हैं।	

ǀƶ	प्णािी	में	इकाई	�यूि	और	ưƴǀ	प्णािी	में	इकाई	अि्ण (erg)	है	।	
�जा्थ	न्वनभन्न	रूपों	में	पाई	जाती	है	जैसे	यांनत्रक,	उषमा,	प्काश,	�्वनन,		न्वदयुत		चुंबकीय,	रासायननक,	परमाणु	�जा्थ,	

सLर	�जा्थ	इनका	आपने	अ�ययन	नकया	है।	इस	प्करण	में	हम	यांनत्रक	�जा्थ	के	दो	प्कार	गनतज	और	ससरनतज	�जा्थ	का	
अ�ययन	करेंगे।
िनति �िा्ण (Ƹinetic EnergǦ)
क्या �नटत होिा ? बताइए 
	 1.	गनतशीि	गेंद	सटंप	पर	टकराए	।	
	 Ɵ.	कĴरम	के	सट्ाइकर	से	गोटी	को	मारा	जाए।
	 3.	कंचे	खेिते	समय	कंचा,	कंचे	पर	टकराए।
उपयु्थक्त	उदाहरणों	द्ारा	हमें	सपष्ट	होता	है	नक,	गनतशीि	नपंड,	ससरर	नपंड	से	टकराने	पर	ससरर	नपंड	गनतशीि	हो	जाता	है।	
िदाि्ण की िनतशीि अवसिा के कारण िदाि्ण को प्ाप्त होिचे वािी �िा्ण को िनति �िा्ण कहतचे ह�।	नकसी	बि	द्ारा	
नकसी	नपंड	को	ǀ	दूरी	से	न्वसरानपत	करने	के	निए	नकया	गया	काय्थ	ही	उस	नपंड	द्ारा	प्ाÿ	की	गई	गनतज	�जा्थ	होती	है।

गनतज	�जा्थ	ƪ	काय्थ
? Ƹ.Ʋ.	ƪ	Ƴ	u	s

हि नकए िए उदाहरण

s	ƪ	?

4ƝƝ
1ƝƝ

4	u	Ɵ	ƪ	s

1
2(cos	ƣƝƝ	ƪ							)

1
2

1
2
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उदाहरण : ƟƢƝ	ग्ाम	द्रवयमान	का	एक	पतरर	Ɵ	m/s	्वेग	से	�Ŀचाई	से	नीचे	नगरता	हो	तो	उसकी	गनत	Ɵ	m/s	होगी	
उसी	समय	उसमें	नकतनी	गनतज	�जा्थ	होगी?
दतत :	 	m	ƪ	ƟƢƝ	g		 	 m	ƪ	Ɲ.ƟƢ	ǘg		 	 	 	 	 	 	 	
												v	ƪ	Ɵ	m/s	

												Ƹ.Ʋ	.		ƪ																											ƪ							u Ɲ.ƟƢ	u	(Ɵ)2	ƪ	Ɲ.Ƣ	Ʒ

नकसी	गनतशीि	नपंड	का	द्रवयमान	दोगुना	करने	पर	उस	नपंड	की	गनतज	�जा्थ	नकतने	
गुना	होगी?

िनति �िा्ण का समीकरण	:	माना	m	द्रवयमान	का	एक	नपंड	ससरर	अ्वसरा	में	है,	बि	िगाने	पर	्वह	गनतशीि	हआ।	
उसका	प्ारंनभक	्वेग	(यहाँ	u	ƪ	Ɲ)	है।	उस	नपंड	पर	बि		Ƴ	िगाने	से	उसमें	त्वरण	a	नननम्थत	हआ	और	समय		t		के	पशचात	
उसका	अंनतम	्वेग	v	हो	गया।	इस	समया्वनर	में	उसका	होने	्वािा	न्वसरापन	s	है	।	अत:	नपंड	पर	नकया	गया	काय्थ.....

Ǆ	ƪ	Ƴ	u	s		
�यूटि के दूसरचे नियमािुसार 

Ƴ	ƪ	ma	--------	(1)		इसी	प्कार	नयूटन	के	गनत	संबंरी	दूसरे	समीकरण	का	उपयोग	करके	

				s	ƪ	ut	+																						परंतु	प्ारंनभक	्वेग	शूनय	होने	के	कारण	uƪƝ	

s	ƪ	Ɲ	+	

s	ƪ																------(Ɵ)

? Ǆ	ƪ	ma	u												------	समीकरण	(1)	और	(Ɵ)	से	

			Ǆ	ƪ																								-------(3)

नयूटन	के	गनत	संबंरी	पहिे	ननयम	से
v	ƪ	u	+	at
? v	ƪ	Ɲ	+	at
? v	ƪ	at
? v2	ƪ	(at)2	------(4)	
? Ǆ		ƪ																	-------	समीकरण	(3)	और	(4)	से

नपंड	द्ारा	प्ाÿ	की	गई	गनतज	�जा्थ	अरा्थत	उस	नपंड	पर	नकया	गया	काय्थ	होता	है।		
? Ƹ.	Ʋ.		ƪ	Ǆ		
? Ƹ.	Ʋ.	ƪ	

						m	(at)Ɵ		

िोWा सोनचए

at21
2

at21
2

at21
2

at21
2

mv21
2

mv21
2

1
2

1
2mv21

2
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1.	खींचे	हए	रनुष	से	तीर	�ोWा।	
Ɵ.	�Ŀचाई	पर	रखा	हआ	पानी	नीचे	्वािे	नि	में	अपने	आप	आता	है।	
3.	दबाई	गई	कमानी	(नसप्ंग)	को	�ोWा।	

	 उपयु्थक्त	उदाहरणों	में	ससरनत	दशा्थने	्वािे	श¢द	कLन-से	हैं?	इन	नरियाओं	में	नपंड	गनतशीि	होने	के	निए	आ्वशयक	
�जा्थ	कहाँ	से	आई?

		 यनद	नपंडों	को	उस	ससरनत	में	िाया	ही	नहीं	जाता	तो	कया	्वे	गनतशीि	हए	होते?	
	 Ǹिदाि्ण की नवनशष् खसिनत के कारण या सिाि के कारण उसमें िो �िा्ण समानवष् होती है उसचे खसिनति 

�िा्ण कहतचे ह�।ǹ	
1.	एक	खनWया	को	जमीन	से	िगभग	Ƣ	सेमी	की	�Ŀचाई	पर	पकनWए	और	�ोW	दीनजए।	
Ɵ.	अब	सीरे	खWे	रहकर	उस	खनWया	को	�ोW	दीनजए।
3.	दोनों	समय	के	प्ेक्षणों	में	कLन-सा	अंतर	नदखाई	देता	है	और	कयों?

खसिनति �िा्ण का समीकरण
Ǹmǹ	द्रवयमान	का	एक	नपंड	पC�्वी	के	पCĈभाग	से	Ǹhǹ	�Ŀचाई	पर	िे	जाने	के	निए		Ǹmgǹ	बि	का	उपयोग	

गुरुत्वाकष्थण	बि	की	न्वपरीत	नदशा	में	करना	पWता	है।	इस	समय	नकया	गया	काय्थ	नन¤नानुसार	�ात	नकया	जा	सकता	है।	
			काय्थ	ƪ	बि	u	न्वसरापन
					Ǆ	ƪ	mg	u	h
? Ǆ	ƪ	mgh
?  न्वसरापन	के	कारण	नपंड	में	समान्वष्ट	ससरनतज	�जा्थ	ƪ	P.Ʋ.	ƪ	mgh		(Ǆ	ƪ	P.Ʋ.)
न्वसरापन	के	कारण	ससरनतज	�जा्थ		mgh	नपंड	में	समान्वष्ट	होती	है।	

उदाहरण :	1Ɲ	मीटर	�Ŀची	इमारत	की	टंकी	में	ƢƝƝ	नकिोग्ाम	द्रवयमान	का	पानी	संग्नहत	नकया	गया	है	तो	पानी	में	
समान्वष्ट	ससरनतज	�जा्थ	�ात	कीनजए।	
दतत :

h	ƪ	1Ɲ	m,	m	ƪ	ƢƝƝ	ǘg			g	ƪ	9.ƥ	m/s2

? P.Ʋ.	ƪ	mgh
		 								ƪ	1Ɲ	u	9.ƥ	uƢƝƝ
			P.Ʋ.	ƪ	49ƝƝƝ	Ʒ

खसिनति �िा्ण (Potential EnergǦ)

 	अजय	और	अतुि	को	टेबि	पर	रखी	m	द्रवयमान	
की	गेंद	की	ससरनतज	�जा्थ	�ात	करने	को	कहा	गया।	
उनके	 उततर	 कया	आएँगे?	 ्वे	 अिग	 होंगे	 कया?	 इस	
आरार	पर	आप	नकस	ननषकष्थ	पर	पहEुंचेंगे?

ससरनतज	�जा्थ	सापेक्ष	होती	है।	अजय	के	सापेक्ष	
गेंद	की	�Ŀचाई	और	अतुि	के	सापेक्ष	गेंद	की	�Ŀचाई	
अिग-अिग	है	इसनिए	अजय	और	अतुि	के	सापेक्ष	
गेंद	की	ससरनतज	�जा्थ	अिग-अिग	आएगी।			

अजय

अतुि

h2

h1

आ� करके दचेिें
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रागा	और	नट	बोलट	िेकर	समान	�Ŀचाई	के	दो	िोिक	तैयार	कीनजए।	
एक	रागा	आरारक	से	क्षैनतज	के	समांतर	बाँरें।	 	

तैयार	 नकए	गए	दोनों	िोिकों	को	क्षैनतज	के	समांतर	रागे	से	इस	
प्कार	 बाँरें	 नक	 ्वे	 पया्थÿ	रूप	से	 दोिन	करते	 समय	 एक-दूसरे	 से	 न	
टकराएँ।	दोनों	िोिकों	की	�Ŀचाई	समान	 रखें	 ।	अब	एक	िोिक	को	
दोनित	कीनजए	और	रोWी	देर	ननरीक्षण	कीनजए।	कया	होता	है	देसखए।	

उपयु्थक्त	कृनत	का	ननरीक्षण	करने	पर	यह	नदखाई	देता	है	नक,	पहिे	
िोिक	की	दोिन	गनत	कम	होती	जाती	है	उसी	समय	ससरर	िोिक	रीरे-
रीरे	गनतशीि	होता	है	अरा्थत	एक	िोिक	की	�जा्थ	दूसरे	िोिक	को	
प्ाÿ	होती	है	।	

उपयु्थक्त	आकृनत	Ɵ.Ƣ	का	ननरीक्षण	करके	�जा्थ	का	रूपांतरण	कĴसे	होता	है	उसकी	चचा्थ	कीनजए	और	उदाहरण	
बताइए।
�िा्ण की अनविानशता का नियम  (ƹaw oǓ Conserǣation oǓ EnergǦ)

 Ǹ�िा्ण का ि तो निमा्णण नकया िा सकता है और ि ही उसचे िष् नकया िा सकता है, उसचे एक प्कार सचे दूसरचे 
प्कार में ēिांतररत नकया िा सकता है, तिानि नवशव की संिूण्ण �िा्ण सदैव अषिय रहती है।ǹ

�जा्थ	के	न्वन्वर	प्कार	कLन-से	हैं?	नीचे	दी	गई	प्नरियाओं	में	कLन-से	प्कार	की	�जा्थ	का	
प्योग	नकया	गया	है?	

2.5 �िा्ण का ēिांतरण

1.	 सखंचा	 हआ	 रबW	का	 टŉकWा	 Ɵ.	्वेग	से	जाने	 ्वािी	मोटर	 3.	्वाषप	के	कारण	बजने	 ्वािी	कŁकर	की	सीटी		
4.	नद्वािी	में	बजने	्वािे	पटाखे	Ƣ.	न्वद्	युत		पर	चिने	्वािा	पंखा	ƣ.	चुंबक	का	उपयोग	करके	कचरे	में	से	िोहे	को	बाहर	
ननकािना	Ƥ.	जोर	से	आ्वाज	होने	के	कारण	सखWनकयों	के	काँच	का	िूटना।

�जा्थ	का	एक	प्कार	से	दूसरे	प्कार	में	रूपांतरण	नकया	जा	सकता	है।	उदाहरणार्थ	नद्वािी	में	पटाखे	िोWने	से	उनकी	
रासायननक	�जा्थ,	�्वनन,	प्काश	और	उषमा	�जा्थ	में	रूपांतररत	हो	जाती	है।	

�िा्ण ēिांतरण (ǁransǓormation oǓ  EnergǦ)

	

इंनजन	/	पंखा

जननत्र

तापक

तापयुगम
�्वनन्वर्थक

सूक्म	रि्वणी

द्	न्वतीयक	सेिप्ारनमक	सेि

प्क
ाश
ीय	
सेि
/स
Lर	स
ेि

	न्व
द्	य
ुत		
बल
ब

	न्वद्	युत		�जा्थयांनत्रक	�जा्थ उषमा	�जा्थ

प्काश	�जा्थ

रासायननक	�जा्थ

�्वनन	�जा्थ

®®
®

®
®

® ®

®
®

®

िािा

िािा

िट

िािा

िट

2.6  संयुÚ िोिक

करें और दचेिें

बताइए तो
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मुÚ िति (Ƴree Ǔall)
नकसी	नपंड	को	�Ŀचाई	पर	िे	जाकर	�ोWने	पर	उस	नपंड	पर	नरियाशीि	गुरुत्वाकष्थण	बि	के	कारण	्वह	पC�्वी	की	�र	

सखंचा	जाता	है।	�Ŀचाई	से	�ोWे	गए	नकसी	नपंड	की	के्वि	गुुरुत्वाकष्थण	बि	के	कारण	नीचे	आने	की	नरिया	को	मुक्त	पतन	
कहते	हैं	।	m	द्रवयमान		का	पदार्थ	गुरुत्वाकष्थण	बि	के	कारण		h	�Ŀचाई	से	नीचे	आते	समय	उसकी	अिग-अिग	�Ŀचाइयों	
पर	गनतज	और	ससरनतज	�जा्थ	देखेंगे।

आकृनत	में	नदखाए	अनुसार,	माना	नंबंदु	Ʈ	जमीन	से	h	�Ŀचाई	पर	है।	m	
द्रवयमान	्वािा	नपंड	नंबंद	ुƮ	से	नबंदु	Ư	तक	आया	तो	्वह		x	दूरी	तक	जाता	
है,	नबंदु	ư	जमीन	पर	है	।	नपंड	की	नबंदु		Ʈ,	Ư	और	ư	पर	�जा्थ	देखेंगे	।	

1.		नपंड	नंबदु	Ʈ		के	पास	रहने	पर	(ससरर	रहने	पर)	उसका	प्ारंनभक		
	 ्वेग	u	ƪ	Ɲ	

? Ƹ.Ʋ.	ƪ									द्रवयमान	x	(्वेग)2

	 										ƪ							mu2

						
	 			Ƹ.Ʋ.	ƪ	Ɲ
							P.Ʋ.	ƪ	mgh

? कŁि	�जा्थ	ƪ	Ƹ.Ʋ.	+	P.Ʋ.
	 									ƪ	Ɲ	+	mgh

कŁि	�जा्थ	(ǁotal	Ʋnergy)	ƪ	mgh.---	(1)

Ɵ.		नपंड	नंबंदु		Ư	के	पास	रहने	पर	नपंड	x	दूरी	तय	करके		
	 नबंदु	Ư	के	पास	आता	है	तब	माना	उसका	्वेग	vƯहै	।
	 		u	ƪ	Ɲ,	s	ƪ	x,	a	ƪ	g	

v2	ƪ	u2+	Ɵas

vƯ
2	ƪ	Ɲ	+	Ɵgx

vƯ
2	ƪ	Ɵgx

? Ƹ.Ʋ.	ƪ									mvƯ
2	ƪ								m(Ɵgx)

Ƹ.Ʋ.	ƪ	mgx
सरान	Ư	पर	नपंड	की	जमीन	से
�Ŀचाई	ƪ	h-x

? P.Ʋ.	ƪ	mg	(h-x)
				P.Ʋ.	ƪ	mgh	-	mgx

? कŁि	�जा्थ ǁ.Ʋ.	ƪ	Ƹ.Ʋ.	+	P.Ʋ.
	 																	ƪ	mgx	+	mgh	-	mgx

? ǁ.Ʋ.	ƪ	mgh	-------(Ɵ)

3. 	 नपंड	 नंबंदु	 ư	 के	 पास	 रहने	 पर	 अरा्थत	 जमीन	 पर		
	 पहँचने	पर	उसका	्वेग		vư		है	तो

u	ƪ	Ɲ,	s	ƪ	h,	a	ƪ	g
							v2	ƪ	u2	+	Ɵas
						vc

2	ƪ	Ɲ	+	Ɵgh
? Ƹ.Ʋ.	ƪ							mvư

Ɵ	ƪ								m(Ɵgh)

	 Ƹ.Ʋ.	ƪ	mgh	

नबंदु	ư	पर	नपंड	की	जमीन	से	�Ŀचाई
	h	ƪ	Ɲ
? P.Ʋ.	ƪ	mgh	ƪ	Ɲ
?	ǁ.Ʋ.	ƪ	Ƹ.Ʋ.	+	P.Ʋ	
ǁ.Ʋ.	ƪ	mgh	------(3)	
समीकरण	(1),	(Ɵ)	और	(3)	से	Ʈ,	Ư	और	ư	

नबंदु	के	पास	कŁि	�जा्थ	ससरर	है	।

1
2

2.7  मुÚ िति

Ʈ

x

h 

h - ǥ

Ư

C

1
2

1
2

1
2

1
2
1
2
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काय्थ	की	 ǀƶ	 इकाई	 Ʒ	 है	 इसनिए	शसक्त	की	 इकाई	 Ʒ/s	 	 है	 ।		
इसे	ही	्वIट	कहते	हैं।

1	्वIट	ƪ	1	�यूि/सेकंड
औद्	योनगक	क्षेत्र	में	शसक्त	को	नापने	के	निए	अशवशखÚ 
(Ƶorse Power)	इकाई	का	उपयोग	प्चनित	है।
1	अश्व	शसक्त	ƪ	Ƥ4ƣ	्वIट
वया्वहाररक	उपयोग	के	निए	�जा्थ	की	इकाई	नकिो	्वIट	रंटा	

है।	
1	नकिो	्वIट	शसक्त	अरा्थत	1ƝƝƝ	Ʒ	प्नत	सेकंड	की	दर	से	

नकया	गया	काय्थ।	
1	ǘǄ	hr		ƪ	1	ǘǄ	u	1hr
	 	 ƪ	1ƝƝƝ	Ǆ	u	3ƣƝƝ	s
	 	 ƪ	3ƣƝƝƝƝƝ	Ʒ
1	ǘǄ	hr		ƪ		3.ƣ	u 1Ɲƣ	Ʒ
ररेिू	कायĞ	के	निए	उपयोग	में	आने	्वािी		न्वद्	युत		भी	ǘǄ	

hr	इकाई	द्ारा	मापी	जाती	है।	
1	ǘǄ	hr	ƪ	1	ǂnit	

सकIटिैंड	के	्वै�ाननक	जे¤स	्वIट	
(1Ƥ3ƣ-1ƥ19)	ने	भाप	के	इंनजन	की	
खोज	 की।	 इस	 खोज	 के	 कारण	
औद्	योनगक	रिांनत	 हई।	जे¤स	्वIट	के	
स¤मान	 में	 शसक्त	 की	 इकाई	 को	 ्वIट	
नाम	 नदया	गया।	अश्वशसक्त	श¢द	का	
उपयोग	 स्व्थप्रम	 जे¤स	 ्वIट	 ने	 नकया	
रा।

शखÚ (Power)

अरा्थत	कोई	भी	नपंड	�Ŀचाई	पर	ससरत	होने	पर	उसमें	ससरनतज	�जा्थ	होती	है।	नपंड	के	नीचे	नगरते	समय	उसकी	ससरनतज	
�जा्थ	का	गनतज	�जा्थ	में	रूपांतरण	हो	जाता	है।	जमीन	पर	नगरते	समय	(ससरनत	Ǹưǹ)	संपूण्थ	ससरनतज	�जा्थ	का	गनतज	�जा्थ	
में	रूपांतरण	होता	है	परंतु	नकसी	भी	ससरनत	में	कŁि	�जा्थ	�Ŀचाई	की	ससरनतज	�जा्थ	के	नजतनी	ही	होती	है।

i.e.		ǁ.Ʋ.	ƪ	P.Ʋ.	+	Ƹ.Ʋ.	
	नबंदु	Ʈ	पर		ǁ.Ʋ.	  mgh	+	Ɲ	 	mgh	
	नबंदु	Ư	पर		ǁ.Ʋ.	  mgx	+	mg	(h-x)	 	mgh
	नबंदु	ư	पर		ǁ.Ʋ.	  Ɲ	+	mgh	 	mgh

वै�ानिकों का िररचय

1.		आप	नजस	गनत	से	सीनढ़यों	पर	चढ़कर	जा	सकते	हैं,	कया	उसी	गनत	से	आपके	
नपता	जी	सीन$याँ	चढ़	सकते	हैं?

Ɵ.		 �त	पर	रखी	पानी	की	टंकी	आप	बालटी	से	भरेंगे	या	मोटर	की	सहायता	से?	
3.		 राजरिी,	यश	और	रणजीत	को	एक	�ोटी-सी	पहाWी	पर	जाना	है।	राजरिी	मोटर	से,	यश	साइनकि	से	और	रणजीत	पदैि	

गया।	जाने	के	निए	सभी	ने	एक	ही	माग्थ	चुना	तो	कLन	पहिे	पहँचेगा	और	कLन	आसखर	में	पहँचेगा?
उपयु्थक्त	उदाहरणों	पर	न्वचार	करने	पर,	प्तयेक	उदाहरण	में	नकया	गया	काय्थ	समान	है	परंतु	्वह	काय्थ	करने	के	निए	प्तयेक	
को	अर्वा	प्तयेक	प÷नत	में	िगने	्वािा	समय	नभन्न-नभन्न	है।	काय्थ	शीघ्र	या	मंद	होने	का	प्माण	(माप)	शसक्त	द्ारा	
वयक्त	नकया	जाता	है।	Ǹकाय्ण करिचे की दर को शखÚ कहतचे ह�।ǹ

माना,	Ǆ		काय्थ	t	समय	में	होता	है	तो

नवचार करें और बताएँ

P	ƪ	 W
		t

काय्थ
समय

शसक्त	ƪ	
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1.  िीचचे नदए िए प्शिों के उततर नवसतारिूव्णक निखिए।
 अ.	 गनतज	�जा्थ	और	ससरनतज	�जा्थ	के	बीच	अंतर	

सपष्ट	कीनजए।	
	 आ.	पदार्थ	 का	 द्रवयमान	m	 है	 तरा	 ्वह	 v	 ्वेग	 से	

गनतशीि	 है	 तो	 गनतज	 �जा्थ	 का	 सूत्र	 तैयार	
कीनजए।

	 इ.	 नस÷	कीनजए	 नक,	�Ŀचाई	से	जमीन	पर	मुक्त	
रूप	से	नगरने	्वािे	नपंड	की	अंनतम	�जा्थ	उस	नपंड	
की	प्ारंनभक	ससरनतज	�जा्थ	का	रूपांतरण	है।	

	 ई.	 बि	की	नदशा	से	3ƝƝ	कोण	पर	न्वसरापन	होने	
पर	 नकए	 गए	 काय्थ	 के	 निए	 समीकरण	 प्ाÿ	
कीनजए।	

	 उ.	 कया	नकसी	नपंड	का	सं्वेग	शूनय	होने	पर	नपंड	में	
गनतज	�जा्थ	होती	है?	सपष्ट	कीनजए।

	 �.	 ्वCतताकार	 गनत	 में	 रूमने	 ्वािी	 ्वसतु	 का	 काय्थ	
शूनय	कयों	होता	है?

2.   िीचचे नदए िए िया्णयों में सचे एक या अिचेक अचूक 
िया्णय चुिो।

	 अ.	 काय्थ	करने	के	निए	�जा्थ	को	......	होना	पWता	
है।	

	 	 1.	सरानांतररत	 Ɵ.	अनभसाररत		
	 	 3.	रूपांतररत	 4.	नष्ट

	 आ.	�यूि	.....	की	इकाई	है।
	 	 1.	बि		 Ɵ.	काय्थ		
	 	 3.	शसक्त		 4.	�जा्थ
	 इ.		 नकसी	भारी	नपंड	को	क्षैनतज	के	समांतर	नदशा	में	

नचकने	पCĈभाग	पर	खींचते	समय		........	बि	
के	पररमाण	समान	होते	हैं।

	 	 1.क्षैनतज	 समांतर	 नदशा	 में	 प्युक्त	 नकया	 गया	
बि	 Ɵ.	 गुरुत्वाकष्थण	 बि	 3.	 उ�्व्थगामी	
नदशा	में	रहने	्वािा	प्नतनरिया	बि	 4.	 रष्थण	
बि

	 ई.		 शसक्त	अरा्थत	......	है	।
	 	 1.	काय्थ	जलदी	होने	का	माप			
	 	 Ɵ.	काय्थ	के	निए	िगने	्वािी	�जा्थ	का	माप	 	

3.	काय्थ	मंद	होने	का	माप	
	 	 4.	समय	का	माप
	 उ.		 नकसी	्वसतु	को	उ"ाते	समय	या	खींचते	समय	

[ण	काय्थ		......	बि	के	कारण	होता	है।	
	 	 1.	प्युक्त	नकया	गया	बि	
	 	 Ɵ.	गुरुत्वाकष्थण	बि	 3.	रष्थण	बि	 	

4.	प्नतनरिया	बि                                           

उदाहरण 2 :	ƟƢ	Ǆ	का	एक	बलब	हर	नदन	1Ɲ	रंटे	तक	
उपयोग	 में	 िाया	 जाता	 है	 तो	 एक	 नदन	के	 निए	 नकतनी		
न्वद्	युत		का	उपयोग	नकया	जाता	है?
दतत :
P	ƪ	ƟƢ,	Ǆ	ƪ	Ɲ.ƝƟƢ	ǘǄ
			? �जा्थ		ƪ	शसक्त	u	समय

	 					ƪ	Ɲ.ƝƟƢ	u 1Ɲ
		�जा्थ	ƪ	Ɲ.ƟƢ	ǘǄ	hr

उदाहरण 1:	स्वरािी	को	ƟƝ	नकिो	्वजन	की	एक	बैग	Ƣ	
मीटर	�Ŀचाई	पर	िे	जाने	के	 निए	4Ɲ	सेकंड	िगते	हैं	तो	
उसकी	शसक्त	नकतनी	होगी?
दतत : m	ƪ	ƟƝ	ǘg,	h	ƪ	Ƣ	m,	t	ƪ	4Ɲ	s

? स्वरािी	द्ारा	िगाया	गया	बि
	 Ƴ	ƪ	mg		ƪ	ƟƝ	u 9.ƥ
	 Ƴ	ƪ	19ƣ	ƻ
स्वरािी	द्ारा	Ƣ	m	�Ŀचाई	तक	बैग	उ"ाने	के	निए	

नकया	गया	काय्थ
Ǆ	ƪ	Ƴ		s	ƪ	19ƣ	u Ƣ	ƪ	9ƥƝ	Ʒ

? शसक्त	ƪ	(P)	ƪ	

																			P	ƪ	Ɵ4.Ƣ	Ǆ

W
	t

9ƥƝ
	4Ɲƪ

हि नकए िए उदाहरण

िािकारी के निए संकेतसिि
www.phǦsicscatalǦst.com
www.trǦscience.org
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3.   वाक्य के िीचचे नदए िए यो�य नवकलि चुिकर 
निमिनिखित वाक्य सिष्ीकरण के साि निखिए।

	 अ.	आपके	शरीर	की	ससरनतज	�जा्थ	कम	से	कम	होती	
है,	जब	आप	........	हैं।

	 	 1.	कŁस»	पर	बै"े				Ɵ.	जमीन	पर	बै"े 
	 	 3.	जमीन	पर	सोए	हए	4.	जमीन	पर	खWे	
	 आ.		कोई	 नपंड	जमीन	 पर	मुक्त	रूप	से	 नगरते	 समय	

उसकी	कŁि	�जा्थ...
	 	 1.	कम	होती	है	।	Ɵ.	ससरर	रहती	है। 3 बढ़ती	है। 

4.	प्ारंभ	में	बढ़ती	है,	निर	कम	होती	है। 
	 इ.	 समति	 पCĈभाग	 के	 रासते	 पर	 गनतशीि	

मोटरगाWी	का	्वेग,	उसके	मूि	्वेग	से	4	 गुना	
बढ़ाने	पर	मोटरगाWी	की	ससरनतज	�जा्थ......

	 	 1.	मूि	�जा्थ	की	दोगुनी	होगी  
	 	 Ɵ.	परर्वनत्थत	नहीं	होगी 
	 	 3.	मूि	�जा्थ	की	चLगुनी	होगी  
	 	 4.	मूि	�जा्थ	की	1ƣ	गुना	होगी
	 ई.		 नपंड	पर	नकया	गया	काय्थ	........	पर	ननभ्थर	नहीं	

होता 
	 	 1.	न्वसरापन	
	 	 Ɵ.	िगाया	गया	बि
	 	 3.	नपंड	का	प्ारंनभक	्वेग
	 	 4.	बि	और	न्वसरापन	की	नदशा	का	कोण

4. िीचचे दी ि
 कņनतयों का अधययि कीनिए व िू�चे िए 
प्शिों के उततर निखिए। 

 कņनत
	 1.		 दो	न्वनभन्न	िंबाइयों	की	एलयुमीननयम	की	पनारी	

िीनजए। 
	 Ɵ.		 दोनों	पनाररयों	के	�पर	के	नसरे	समान	�Ŀचाई	पर	

रखें	और	नीचे	के	नसरे	जमीन	पर	सपश्थ	करें,	�सी	
वय्वसरा	कीनजए। 

	 3.		 अब	समान	आकार	और	्वजन	की	दो	गेंदें	एक	ही	
समय	दोनों	पनाररयों	क	े�पर	क	ेनसर	ेस	े�ोनWए।	
्व	ेिुढ़कती	हई	जाकर	समान	दरूी	तय	करेंगी। 

 प्शि 
	 1.		 	गेंद	�ोWने	की	ससरनत	के	समय	गेंद	में	कLन-सी	

�जा्थ	होती	है?
	 Ɵ.		 गेंद	नीचे	िुढ़ककर	आते	समय	कLन-सी	�जा्थ	

का			नकस	�जा्थ	में	रूपांतरण	होता	है?
	 3.		 गेंदे	 िुढ़कते	 हए	 जाकर	 समान	 दूरी	 कयों	 तय	

करती	है? 
	 4.		 गेंद	 में	 समान्वष्ट	अंनतम	 कŁि	 �जा्थ	 कLन-सी	

है?
	 Ƣ.		 उपयु्थक्त	कृनत	 से	आप	�जा्थ	 संबंरी	 कLन-सा	

ननयम	बता	पाएँगे?	सपष्ट	कीनजए। 
 5. उदाहरण हि कीनिए ।
 अ.  एक		न्वद्	युत		पंप	की	शसक्त	Ɵ	ǘǄ	है	तो	पंप	

प्नत	 नमनट	 नकतना	 पानी	 1Ɲ	 m	 �Ŀचाई	 तक	
खींच	सकता	है?											(उततर : 1224.5 ǘg)

	 आ.	यनद	1ƟƝƝ	Ǆ	की	एक		न्वद्	युत		इसत्री	का	प्नत	
नदन	3Ɲ	नमननट	तक	उपयोग	नकया	जाता	है	तो	
एनप्ि	महीने	में	इसत्री	द्ारा	उपयोग	में	िाई	गई		
न्वद्	युत		�ात	कीनजए।	 	(उततर : 1ƥ ǂnit)

	 इ.	 1Ɲ	m	�Ŀचाई	से	जमीन	पर	नगरने	्वािी	गेंद	की	
�जा्थ	जमीन	पर	टकराते	ही	4Ɲ	प्नतशत	कम	हो	
जाती	है	तो	्वह	नकतनी	�Ŀचाई	तक	उ�िेगी?

                    (उततर : 6m)
	 ई.		 एक	मोटर	का	्वेग	Ƣ4	ǘm/hr	से	ƤƟ	ǘm/hr	

हो	गया।	यनद	मोटर	का	द्रवयमान	1ƢƝƝ	ǘg	है	
तो	 ्वेग	 बढ़ाने	 के	 निए	 नकतना	 काय्थ	 करना	
पWेगा,	बताइए।

               (उततर : 13125Ɲ Ʒ)
	 उ.  रन्व	द्ारा	एक	पुसतक	पर	1Ɲ	ƻ	बि	िगाने	से	

उस	 पुसतक	 का	 बि	 की	 नदशा	 में	 3Ɲ	 सेमी	
न्वसरापन	हआ	तो	रन्व	द्ारा	नकया	गया	काय्थ	
�ात	कीनजए।			                     (उततर : 3 Ʒ)

उिक्रम  :
  आपके	 आसपास	 रनटत	 होने	 ्वािे	 �जा्थ	

रूपांतरण	 के	 न्वन्वर	 उदाहरणों	 का	 अ�ययन	
कीनजए	और	उस	बारे	में	कक्षा	में	चचा्थ	कीनजए।

²²²


